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Сучасний світ переживає безпрецедентну кризу. Економічні потрясіння, політична 
нестабільність, екологічні катастрофи, соціальна напруга, розшарування та атомізація 
суспільства - все це лише симптоми глибшої проблеми.  

Справжня причина глобальної кризи лежить не в економічних моделях чи політичних 
системах, а в деградації етики сучасного людства, у виродженні цінностей, девальвації 
смислів. Людина перестала бути метою, перетворившись на ресурс - для влади, 
корпорацій, рекламної індустрії. Ця фундаментальна зміна у ставленні до людини 
призвела до системної кризи всієї західної цивілізації.  

Моральний релятивізм, споживацький егоїзм, цинізм стали нормою. Традиційні етичні 
системи виявилися неспроможними протистояти викликам глобалізованого світу. 
Релігійна мораль втратила свій авторитет, світська етика розмилася в безкінечних 
компромісах з реальністю.  

Людство опинилося в етичному вакуумі. І саме цей вакуум породжує всі інші кризи - від 
економічних до екологічних. Адже без чітких моральних орієнтирів неможливо 
побудувати справедливе суспільство, гармонійну економіку, збалансовані відносини з 
природою.  

Вихід з цієї кризи потребує не косметичних реформ, а фундаментальної зміни етичної 
парадигми. Людству 21 століття необхідна нова універсальна глобальна етика - така, що 
буде зрозумілою і прийнятною для всіх культур і цивілізацій, водночас залишаючись 
достатньо потужною, щоб протистояти деструктивним тенденціям сучасності.  

 

Християнська мораль: велика обіцянка, що не здійснилася  

Західна цивілізація протягом двох тисячоліть будувалася на фундаменті християнської 
моралі. Десять заповідей, Нагірна проповідь, золоте правило етики - ці принципи 
формували моральний каркас європейської культури. Саме християнство дало світові ідеї 
рівності всіх людей перед Богом, цінності кожної людської душі, концепцію універсальної 
любові.  

Проте сьогодні ми змушені визнати болючу істину: християнські цінності або залишилися 
нереалізованими ідеалами, або були девальвовані, знецінені та вихолощені. Як зазначає 
філософ Аласдер Макінтайр, "проект Просвітництва щодо обґрунтування моралі 
провалився", а разом з ним впала і традиційна християнська етика.  

Формально християнські суспільства породили капіталізм з його культом наживи, 
колоніалізм з його расизмом і експлуатацією, дві світові війни з мільйонами жертв. 



Церкви благословляли армії на взаємне знищення, священики освячували гармати. 
Інквізиція палила людей в ім'я любові до Бога. Хрестові походи несли смерть в ім'я Христа.  

Навіть сьогодні, в постсекулярну епоху, коли церква втратила політичну владу, 
християнські цінності продовжують профануватися. Політики клянуться на Біблії і 
брешуть. Бізнесмени ходять до церкви по неділях і експлуатують працівників в понеділок. 
Телепроповідники збирають мільйони на розкішне життя, прикриваючись ім'ям Христа.  

Чому так сталося? Чому вчення любові не змогло створити цивілізацію любові?  

 

Дві тисячі років марних закликів: чому християнство не навчило нас любити?  

"Люби ближнього свого, як самого себе" - ця заповідь лунає вже дві тисячі років. Проте 
війни, вбивства, шахрайство, приниження залишаються звичною практикою. Більше 
того, саме християнські народи розв'язали найкривавіші війни в історії людства.  

Парадокс вражаючий: релігія любові не змогла навчити людей любити. Мільйони 
проповідей, мільярди сповідей, незліченні молитви - і все марно. Людство залишається 
таким же жорстоким, егоїстичним, байдужим до страждань ближнього. Ми не вміємо 
любити ні себе, ні інших. Замість любові маємо або мазохістське самозречення, або 
нарцисичне самозакохання.  

Але чому? Що не так з християнським вченням про любов? Можливо, проблема не в самій 
ідеї любові, а в тому, як ми її розуміємо і практикуємо?  

Відповідь криється в самій природі тієї любові, до якої закликало християнство. Щоб 
зрозуміти це, необхідно заглибитися в лінгвістичну археологію поняття "любов".  

 

Вавилонська вежа любові: чому ми не розуміємо одне одного  

Коли ми говоримо про любов, чи розуміємо ми одне одного? Все тому, що у кожного своє 
розуміння любові. І це не метафора - це лінгвістична катастрофа.  

В англійській мові існує лише одне слово "love" для позначення всього спектру почуттів - 
від пристрасті до дружби, від батьківської турботи до захоплення піцою. В російській мові 
ситуація аналогічна - одне слово "любовь". В українській мові використовується два слова 
- "любов" і "кохання", але й цього критично недостатньо.  

Порівняймо з іншими сферами життя. Для форм автомобільного кузова маємо численні 
терміни: седан, купе, універсал, хетчбек, родстер, кабріолет, лімузин, пікап. Для видів 
взуття: чоботи, лофери, туфлі, оксфорди, броги, дербі, монки, черевики, кросівки, 
сандалі, мокасини. Навіть для фінансових інструментів: акції, облігації, деривативи, 
ф'ючерси, опціони, свопи.  

Ця термінологічна точність не випадкова - вона відображає важливість цих понять для 
нашої цивілізації. Ми створили детальний словник для всього, що стосується 
споживання, виробництва, торгівлі. Але для найважливішого - для любові - у нас немає 
адекватного понятійного апарату.  



Джордж Орвелл у романі "1984" описав, як тоталітарний режим знищує слова, щоб люди 
не могли мислити про заборонені концепції. Але з любов'ю сталося гірше - ми самі, без 
жодного примусу зовні, звели багатство людських почуттів до одного розмитого поняття.  

Результат передбачуваний: коли священик закликає любити ворогів, підліток говорить 
про любов до дівчини, мати - про любов до дитини, а гурман - про любов до устриць, вони 
використовують одне слово для абсолютно різних явищ. Це створює ілюзію 
взаєморозуміння при повній відсутності справжнього розуміння.  

 

Мудрість еллінів: п'ять слів для п'яти видів любові  

Стародавні греки, на відміну від нас, розуміли складність і багатогранність любові. Вони 
мали принаймні п'ять різних слів для різних видів любові:  

- Агапе (ἀγάπη) - божественна, безумовна, жертовна любов. Любов Бога до людини 
і людини до Бога. Любов, що не очікує нічого натомість, готова на самопожертву 
заради об'єкта любові.  

- Філія (φιλία) - дружня, доброзичлива любов. Любов між друзями, співгромадянами, 
партнерами. Аристотель вважав філію основою полісу, тим, що з'єднує громадян в 
єдину спільноту.  

- Ерос (ἔρως) - пристрасна, романтична любов. Прагнення до злиття з коханим, 
бажання володіти об'єктом любові.  

- Сторге (στοργή) - ніжна, батьківська любов. Природна прихильність батьків до 
дітей, любов, заснована на кровній спорідненості.  

- Ксенія (ξενία) - гостинна любов до чужинця, мандрівника. Священний обов'язок 
приймати і захищати гостя.  

Кожне з цих понять описувало специфічний тип відносин, мало свої норми і очікування. 
Грек ніколи не сплутав би еротичну пристрасть з громадянською філією або батьківську 
сторге з божественною агапе.  

 

Фатальна помилка: чому агапе не може бути основою цивілізації  

Коли перекладачі Нового Завіту обирали грецьке слово для передачі вчення Христа про 
любов, вони майже скрізь використали "агапе". Це був свідомий вибір - агапе найкраще 
відповідала радикальній новизні християнського послання. Любити ворогів, 
благословляти тих, хто проклинає, підставляти іншу щоку - все це вимагало саме агапе, 
божественної жертовної любові.  

Але в цьому полягав фатальний недолік. Агапе - це вершина духовного розвитку, майже 
недосяжний ідеал. Це любов святих і мучеників, готових віддати життя за віру. Але чи 
можна побудувати на такій любові звичайне суспільство звичайних людей? Чи мають 
вчителі вчити дітей, керуючись жертовною любов'ю агапе? Чи мають механіки 
ремонтувати авто, лікарі лікувати хвороби, двірники прибирати вулиці, керуючись саме 
такою формою любові?  



Відповідь очевидна - ні. Люди за своєю природою прагнуть щастя, добробуту, 
самореалізації. Вимагати від них постійної самопожертви - значить вимагати 
неможливого. Результат передбачуваний: або лицемірство (проголошуємо агапе, але 
практикуємо егоїзм), або невроз (намагаємося жити за неможливими стандартами і 
страждаємо від провини).  

Макс Вебер писав про "етику переконання" і "етику відповідальності". Християнство 
пропонувало етику переконання, засновану на абсолютних ідеалах. Але реальне життя 
вимагає етики відповідальності, яка враховує наслідки і можливості.  

Агапе може бути особистим духовним ідеалом, але не може стати основою соціальної 
етики. Для побудови гармонійного суспільства потрібна інша форма любові - більш 
природна, досяжна, сумісна з людською природою.  

 

Філія: забута мудрість Аристотеля  

Якщо агапе виявилася занадто високою планкою, а ерос - занадто вузькою, то що може 
стати основою нової етики? Відповідь знаходимо у Аристотеля - це філія, дружня 
доброзичлива любов.  

Аристотель присвятив філії дві книги "Нікомахової етики" - більше, ніж будь-якій іншій 
чесноті. Для нього філія була не просто особистим почуттям, а політичною чеснотою, 
основою полісу: "Здається, філія тримає разом держави, і законодавці більше дбають про 
неї, ніж про справедливість".  

Філія для Аристотеля - це не жертовна любов агапе і не пристрасть еросу. Це взаємна 
доброзичливість між людьми, які бажають одне одному добра. Вона включає елемент 
власного інтересу (друзі корисні одне одному), але виходить за його межі (ми бажаємо 
добра другу заради нього самого).  

Важливо: філія не вимагає самозречення. Аристотель прямо говорить, що неможливо 
бути другом іншому, не будучи другом собі. Філія починається з правильної любові до себе 
- не егоїстичної, але розумної турботи про власний розвиток і благополуччя.  

Філія також не обмежується особистими стосунками. Вона поширюється на всю спільноту 
співгромадян, колег, партнерів. Це той соціальний клей, який тримає суспільство разом 
не через примус закону, а через взаємну доброзичливість.  

 

Філія як основа нової етики: реалістичний ідеалізм  

Що ж таке філія в сучасному розумінні? Це дружнє ставлення, яке враховує власні 
інтереси, але включає доброзичливе ставлення до навколишніх - клієнтів, співробітників, 
навіть конкурентів. Це світоглядна конструкція, яка не вимагає від людини жертв, але 
здатна налагодити гармонійне співжиття.  

Філія - це коли лікар лікує пацієнта не з жертовної любові і не заради грошей, а тому що 
отримує задоволення від майстерно виконаної роботи і допомоги людині. Це коли 



підприємець створює якісний продукт не лише заради прибутку, але й тому що хоче 
принести користь споживачам. Це коли вчитель навчає дітей не з обов'язку, а з радості 
передавати знання.  

Український мислитель і філософ 18 століття Григорій Сковорода писав про «зріднену 
працю» - коли людина займається тим, що відповідає її природі і приносить задоволення. 
Саме така праця, виконана з філією, створює досконалість.  

Філія не вимагає надлюдських зусиль. Вона природна для людини як соціальної істоти. 
Ми еволюційно запрограмовані на взаємодію, кооперацію, взаємодопомогу. Філія лише 
надає цим природним схильностям етичну форму і свідомий характер.  

 

Від «любові до влади» – до  «влади любові»: народження філіократії  

Відомий американський музикант Джиммі Хендрікс якось сказав: "Коли влада любові 
переможе любов до влади, настане мир на землі". Красива метафора, але що означає 
"влада любові"? Без чіткого розуміння різних видів любові ця формула залишається 
поетичною абстракцією, яку кожен розумітиме по-своєму.  

Але якщо ми візьмемо за основу філію, формула набуває конкретного змісту. Влада 
любові - це коли філія, дружня доброзичлива любов, стає керівним принципом всіх сфер 
людського життя. Коли рішення приймаються не з позиції сили чи вигоди, а з позиції 
доброзичливості до всіх зацікавлених сторін.  

Для цієї нової етичної системи потрібна назва. Ми пропонуємо термін "філіократія" - від 
грецьких слів φιλία (любов-дружба) і κράτος (влада, правління).  

 

Філіократія: визначення нової етики  

Філіократія (philiocracy) - етична модель влади та суспільної поведінки, в якій філія 
доброзичлива, турботлива любов до ближнього, спільноти й світу - є керівним принципом 
ухвалення рішень і здійснення дій.  

Філіократія означає:  

- Політику, засновану на доброзичливості до громадян, а не на маніпуляціях  
- Економіку, орієнтовану на взаємну вигоду, а не на експлуатацію  
- Освіту, що розвиває особистість, а не штампує "людський ресурс"  
- Медицину, що лікує людину, а не заробляє на хворобах  
- Бізнес, що створює цінність для всіх стейкхолдерів, а не лише для акціонерів  

Філіократія не скасовує конкуренцію, але робить її чесною і конструктивною, 
примножуючи справедливість. Філіократія не заперечує прибуток, але ставить його в 
етичні рамки. Не вимагає самопожертви, але заохочує взаємодопомогу.  

 

Філіократія vs філократія: важливість термінології  



Важливо розрізняти запропоновану "філіократію" (від φιλία - любов як дружба) і 
можливий схожий термін "філократію" від φίλος (друг) + κράτος, що означало б "владу 
друзів" або "любов до влади".  

В грецькій мові filocracy (φιλοκρατία) дійсно може трактуватися як любов до влади - повна 
протилежність тому, що ми пропонуємо. Тому принципово важливо підкреслювати, що 
філіократія (philiocracy) має в основі саме φιλία - дружню любов як основу влади, а не 
любов до влади як такої.  

Ця термінологічна точність критично важлива. Ми не просто граємося словами - ми 
створюємо новий понятійний апарат для нової етики. Кожне слово, кожен термін має бути 
чітко визначений, щоб уникнути тієї плутанини, яка сталася з поняттям "любов".  

 

Філіократія в дії: від теорії до практики  

Філіократія - це не утопія, а практична етика. Вже сьогодні ми бачимо її елементи в різних 
сферах:  

- Бізнес: Концепція "любові до клієнта" (customer love), корпоративна соціальна 
відповідальність, stakeholder capitalism - все це прояви філіократичного підходу.  

- Освіта: Фінська освітня система, заснована на довірі і повазі до учня, демонструє 
філіократичний підхід. Вчителі не контролюють, а допомагають, не карають, а 
підтримують.  

- Політика: Спрямованість на створення інфраструктури для щастя людей, а не 
боротьба за владу як самоціль. Прийняття рішень через діалог і пошук консенсусу 
для загального блага, що втілює принципи філіократії.  

- Екологія: Рух за сталий розвиток базується на філії до майбутніх поколінь і 
природи. Сортування сміття, відмова від пластику, перехід на відновлювану 
енергію - все це акти філії до планети.  

Але ці розрізнені практики потребують об'єднання в цілісну етичну систему. Саме це і 
пропонує філіократія - не заміну існуючих практик, а їх осмислення і систематизацію в 
рамках нової етики.  

 

Філіократія як глобальна етика: шлях до планетарної цивілізації  

Філіократія має потенціал стати новою етикою для людства 21 століття з кількох причин: 

- Універсальність: На відміну від релігійних етик, філіократія не вимагає віри в 
конкретного бога чи дотримання ритуалів. Вона сумісна з будь-якою релігією чи 
світоглядом, що визнає цінність доброзичливості.  

- Природність: Філія відповідає природі людини як соціальної істоти. Ми еволюційно 
налаштовані на кооперацію і взаємодопомогу. Філіократія лише надає цим 
інстинктам свідому форму.  

- Практичність: Філіократія не вимагає надлюдських зусиль чи самопожертви. Вона 
пропонує win-win рішення, вигідні всім сторонам.  



- Масштабованість: Філіократія працює на всіх рівнях - від особистих стосунків до 
глобальної політики. Ті самі принципи застосовні в сім'ї, громаді, державі, 
міжнародних відносинах.  

Філіократія може стати основою планетарної цивілізації, де різні культури і народи 
співіснують не в толерантній байдужості, а в активній доброзичливості.  

 

Висновок: час для нової етики настав  

Світ стоїть на порозі фундаментальних змін. Стара етична парадигма вичерпала себе. 
Християнська агапе виявилася занадто високою планкою, секулярний гуманізм - занадто 
абстрактним, ринковий прагматизм - занадто цинічним.  

Філіократія пропонує альтернативу - етику, засновану на природній для людини дружній 
любові. Не жертовній, але щедрій. Не сліпій, але мудрій. Не абстрактній, але конкретній.  

Перехід до філіократії не потребує революцій чи радикальних реформ. Він починається з 
простих речей - посмішки перехожому, допомоги колезі, чесності в бізнесі, турботи про 
довкілля. Кожен акт філії створює краплю в океані нової етики.  

Мрія про філіократичний світ може здатися утопією, але всі великі зміни починалися з 
мрій сміливців. Філіократія - це не просто красива ідея, а необхідність виживання 
людства. Причина цивілізаційної кризи полягає в тому, що ми неякісно любимо.  

Навчімося любити якісно - з філією, мудро і доброзичливо. І тоді, можливо, пророцтво 
Хендрікса здійсниться - влада любові переможе любов до влади, і настане мир на землі.  

 


